

DRAGĂ

1642

On. Biblioteca

Arad

Palatul Cultural

Cotidian

Banatului și al
graniței de Vest

Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Croația a aderat la pactul tripartit

Solemnitatea dela Veneția

Intrevederea Ribbentrop-Ciano

VENETIA, 17. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță: In palatul istoric al Dogilor a fost semnată solemn, Duminecă dimineața, adeziunea Croației la pactul tripartit. Semnarea s'a făcut la ora 12, cu participarea dlui Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului, contelui Ciano, ministrul de externe al Italiei și a reprezentanților celorlalte state care și-au dat adeziunea la pactul tripartit.

Textul protocolului

Veneția, 17. (Rador). — Iată textul protocolului privitor la adeziunea Croației la pactul tripartit:

1. — Guvernele Germaniei, Italiei și Japoniei de o parte și guvernul Croației de alta parte, prin semnătura plenipotențiarilor lor declară:

1. — Croația aderă la pactul tripartit între Germania, Italia și Japonia semnat la Berlin în ziua de 27 Septembrie 1940.

2. — Având în vedere că comisiunile tehnice comune prevăzute în textul pactului tripartit se ocupă de problemele care privesc interesele Croației, reprezentanții ai Croației vor fi invitați să asiste la ședințele acestor comisiuni.

3. — Textul pactului tripartit anexat la acest protocol.

Protocolul este redactat în limbile germană, italiană, japoneză și croată. Textul în fiecare limbă este considerat ca text autentic.

Protocolul intră în vigoare în ziua semnării sale.

D. von Ribbentrop a părăsit Roma

Veneția, 17 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: D. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului a părăsit Veneția Duminecă seara.

La gară, d-sa a fost salutat de contele Ciano, ambasadorul Japoniei, contele Volpi, reprezentantul armatei italiene și ai organizațiilor partidului fascist, precum și de principele Bismarck, însoțit de un detașament de afaceri al Reichului la comanda sa.

Înainte de a se sui în tren, d. von Ribbentrop a trecut în revistă o companie de onoare, după care și-a luat un rămas bun dela contele Ciano.

Simuciderea a două surori la Iași

Iași, 17 (SIR.) — Două surori, snamele Mariei Taxier și Adriana Vasiliu, și-au dat seama că au fost gătite de servitorii lor. Din cercetările făcute s'a constatat că surorile au făcut acest gest din cauza neurasteniei și depresiei sufletești. Cadavrele au fost depuse la morgă.

POPULAȚIA VENETIEI ACLAMĂ PE POGLAVNIC

Veneția, 17. (Rador). — În cursul după amiezii de Duminecă, contele Ciano și oaspeții săi, cari au asistat la solemnitatea aderării Croației la pactul tripartit, au luat parte la recepția oferită de primarul Veneției, pe terasa Casinoului.

Înainte de a veni la această recepție, Poglavnicul și suita sa s'au plimbat pe jos, prin oraș. Trecătorii l'au recunoscut imediat pe d. Ante Pavelici, făcându-i călduroase manifestațiuni de simpatie.

La Londra:

Ani de zile sunt necesari numai pentru inventarierea stricăciunilor pricinuite de bombardamente

NEW-YORK, 17. (Rador). — Midleton, corespondentul lui „Associated Press”, care s'a înapoiat la Londra după o absență de trei luni, anunță că atunci se mai puteau zări câte 5—10 blocuri de case neatinsse de bombe, iar acum sunt pretutindeni grămezi de moloz.

Numai puține persoane mai dorm în paturile lor și mii de oameni trăiesc pe sub pământ.

În cursul erii trecute se mai îndepărtau dărâmurile și se înlocuiau geamurile sparte prin cartoane. Acum vor fi necesari ani de zile numai pentru a inventaria stricăciunile. Vor trece decenii înainte ca orașul să fie reclădit, încheie corespondentul american.

D. Roosevelt împotriva „prejuderărilor rasiale“

Washington, 17 (Rador). — Corespondentul agenției Havas anunță:

Președintele Roosevelt a adresat dlui Knudsen și Sydney, directorii ai producției de război o notă în care le cere să ia măsuri potrivite pentru a remedia grava situație creată prin discriminarea între grupuri rasiale și prejuderările împotriva negrilor și indigenii apărării naționale.

Președintele arată că a primit numeroase plângeri în care i se arată că lu-

crătorii calificați nu au fost primiți la lucru din cauza rasei, religiei sau naționalității lor de origine.

Președintele declară că națiunea americană nu-și poate îngădui să excludă din industriile de apărare o mare parte a populației sale. Nota adaugă: „Este încă și mai însemnat pentru noi să sporim unitatea noastră morală, suprimând la noi teoriile pe care le combatem la alții.“

Pastorii protestanți din America sunt contra războiului

Newyork, 17 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță că 1000 pastori protestanți, din diferite state federale, au semnat o declarație în care se declară potrivnică atitudinii rășboinice a Statelor Unite și refuză să justifice și au atât mai mult să sprijine dela înălțimea amvonului o eventuală intrare în războiul a Statelor Unite.

Toate salariile din Bulgaria

au fost sporite cu zece la sută

Sofia, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani” anunță că consiliul de miniștri a dispus ca toate salariile, inclusiv cele din întreprinderile particulare, să fie sporite cu 10 la sută.

Înmormântarea rămășițelor soldaților români morți în Bulgaria în timpul războiului mondial

Sofia, 17 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

În cursul unei ceremonii solene, au fost depuse la cimitirul soldaților români de aci, rămășițele soldaților căzuți în timpul războiului mondial la Ruscuk.

Au luat parte la ceremonie numeroși reprezentanți ai armatei, precum și personalul legației române.

O companie a dat onorurile militare.

Irakul a primit o declarație de garanție din partea Angliei

Ankara, 17 (Rador.) Corespondentul agenției DNB comunică:

Postul de radio Ankara anunță din Bagdad că guvernul actual al Irakului a primit o declarație de garanție din partea Angliei.

Bugetul de înarmare al Indiilor olandeze e de 250 milioane dolari

Shanghai, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Se anunță oficial că la Batavia bugetul apărării naționale a Indiilor Olandeze pe anul viitor se urcă la suma de 250 milioane dolari.

Muntenegru își recâștigă independența

BUDAPESTA, 17. (RADOR). — Corespondentul agenției „Havas-Offi”, transmite următoarele: Corespondentul din Roma al ziarului „Poster Lloyd” anunță că Muntenegru își va câștiga în curând independența, precizând că membrii fostei dinastii muntenegrene vor fi rețuși în drepturile lor.

Problema pentru sănătatea publică în județ

...atarea colectivă nu se poate judeca în perspectivă de o zi-două. Ea se explică prin mulți factori, dintre care primul este vârsta. Un popor își simte sănătatea după 30—40 ani, și tot așa începe să constate sănătos după două-trei decenii mereu vorbindu-se de scăderea mortalității copiilor și de creșterea mortalității copiilor și alte fenomene alarmante. Totuși, stări își au cauzele lor în trecutul îndepărtat, după cum măsurile de îndreptare astăzi cu energie și cu tot aparatul medical, din zi în zi mai multe.

...nu a ne da seama nu despre „cât este județul nostru” (problema astfel de aberație din punct de vedere logic) ci despre autoritatea sanitară pentru o parte sanitară a populației, ne-am adresat medicului Sanitar al jud. Timiș-Torontolului pentru a obține date precise referitoare la un răspuns serios, la întrebarea formulată în felul în care o formulăm, just și corect: Ce face Statul și ce face omul pentru a înflori sanitară a populației în județ?

...de toate — în județul Timiș-Torontolului este o populație destul de înstărită și sănătații publice să fie mai bună. Astăzi avem un număr suficient de medici în privința aceasta statul român s'a ocupat destulă atenție. Decât că, în materie de perfecțiune nu există limită: e de tot mai mult și mai mult. Numărul medicilor raportat astăzi la un medic este mai mic decât cu vreo 20 ani înainte. Creșterea medicilor, însă, nu s'a făcut în proporție egală; poate este o simplă întâmplare să fie mai multe părți ale județului, unde este mai săracă (Lipova, Recaș, Giulvăz) să aibă, proporțional, un număr mai mic de medici, decât în părțile mai bogate ale județului, unde — pe lângă medicii specialiști, există și medici particulari, pe lângă populația mai înstărită îi poate consulta în orice nevoie. În această direcție a interesat Statul începând de la 1920, s'a căutat să se ajute populația din plășile amintite să ajungă la medici, înființându-se noi circumscripții sanitare, în total vreo 15, care să repartizeze tocmai în comunele mai sărace, unde până la 1918 abia dacă se găsea un medic la 10.15 mii locuitori. Astfel, au fost înființate circumscripții sanitare la Recaș, Secaș, Ușeu, Cuvezdia, Bogdan, Deta, Moșnița. S'au înființat și la Buziaș, Ciocova — s'a mărit și numărul moașelor. De unde înainte de 1918 abia dacă se găsea o moașă la 5—6 comune, erau pe deasupra și rău plătite, slab înzestrate, cu un curs de 3—6 luni, astăzi avem medicale oficiale în peste 200 din cele 240 comune ale județului; din aceste moașe — o parte sunt plătite de Ministerul Sănătății cu o sumă în jur de 2400 lei, iar cealaltă parte din bugetul comunelor cu un salariu egal celui de sus. Aceste moașe au fost înființate de Școala de moașe, cursul lor ține 2 ani și este natural ca pregătirea să fie neîntreruptă mai bună.

...acțiunea sanitară a statului merge și departe: la sediile circumscripțiilor s'au înființat dispensare medicale, înființându-se și în alte comune din județ, ca să se deplaseze în comună, să se dispună un local potrivit pentru consultații. Avem dispensarii în peste 100 comune. Până la aceste realizări, medicul era pe bolnavi în sălile oficiale ale primăriei, în birouri — toate improprii pentru consultații medicale. În modul acesta, medicul de la sate stă permanent sub atenția medicilor sanitarilor.

...deosebită grijă se pune pentru protecția sănătății și a copilului. Toți medicii sunt obligați să facă consecutiv cât mai multe vizite prenatale, examinând femeile gravide pentru a găsi pe cele bolnave și să le facă tratamentul corespunzător. De asemenea se pune o deosebită grijă pentru prevenirea și tratamentul bolilor care pot fi transmise de la mamă la copil, medicii fiind obligați să-l cerceteze pe copil, dând îndrumări mamei să-l îngrijească; Medicii sunt ajutați în

această direcție și de surorile de ocrotire și mai ales, de moașe, care — având astăzi o pregătire mai bună ca până la 1918, se achită foarte frumos de acest rol.

Lumea de la sate nu mai fuge acum de doctor, îl caută, îl reclamă, de aceea și combaterea epidemiei și a celorlalte boli se face mult mai ușor. De altfel, și epidemiile sunt rare și aproape că nu există cazuri, ca sătenii să ascundă pe bolnavii contagioși.

Ca să se vadă cât de mult face statul pentru sănătatea poporului în județ, trebuie să avem în considerație cheltuielile importante în opera de însănătoșire publică. Tot din bugetul public, al comunelor, s'au făcut spitale, în Ciocova, Buziaș, apoi — mai multe dispensarii au fost înzestrate de județ — plătindu-se și chiria localurilor. Multe din dispensarele din comune au fost înzestrate cu mobilier, instrumente, iar chiria — plătită de către primării. Deasemenea și salariile moașelor sunt plătite de către primăriile rurale.

O problemă grea e aceea a transportului medicilor, din cauza că Ministerul Sănătății nu poate da sumă atât de mare, câte sunt necesare pentru acest scop, pentru că medicul să se poată deplasa cât mai des în comune. Și totuși, această latură din activitatea medicilor nu a fost părăsită: în multe comune, în afară de cea de reședință, s'au găsit posibilitățile ca medicul să se poată deplasa de 2—3 ori pe săptămână. Și este de la sine înțeles, că o activitate mai serioasă pe teren numai așa se și poate desfășura, dacă medicul vine cât mai des în mijlocul locuitorilor, de a căror sănătate trebuie să se îngrijească.

Ce privește sănătatea satelor, un rol foarte mare îl are instituția creată de d. prof. Iuliu Moldovan, președintele „Astrei” prin legea sanitară din 1930, așa numită plasa sanitară, condusă de un medic igienist de plasă. Printre primele plăși sanitare înființate în țara noastră în baza acestei legi, este plasa sanitară Lipova, înființată pe cheltuielile județului.

O deosebită grijă — și niciări nu e nevoie de o grijă mai mare pentru aceasta — se dă chestiunii copiilor. În privința aceasta, din

partea județului nostru, s'au făcut în cei 8 ani din urmă, jertfe foarte mari, anual. Sub conducerea d-lui dr. Iosif Nemoianu, directorul Centrului pentru ocrotirea copiilor, din Timișoara, s'au înființat câteva echipe ambulante, compuse din medici, surori de ocrotire, maestre de gospodărie, care se deplasează în comunele rurale, unde stând o lună, câteodată 2 și 3, după nevoie, examinează pe toți copiii până la vârsta de 15 ani, întocmindu-le fișe, în care se înregistrează tot ce privește sănătatea lor. Se fac vizite prenatale, se face educația mamei, iar maestrele de gospodărie inițiază femeile — în primul rând mamele, precum și fetițele mai mari, din școală — la pregătirea alimentelor etc. Dr. Iosif Nemoianu, care se ocupă cu atâta râvnă de această problemă, a copilului, își dă toată stăruința pentru soluționarea ei. Ușor este de înțeles, ce importanță are sănătatea copiilor pentru prosperitatea neamului. Întreg. Numai pentru chestiunile de puericultură s'au cheltuit din partea județului vreo 6-7 milioane lei. Și se poate afirma, că după modul științific și patriotic cum se lucrează în sectorul sănătății copilului — problema va fi rezolvată cu succes. Este o chestiune de timp.

Prin urmare, în rezumat, sănătatea județului este în grija Statului și a organelor lui oficiale. La aceasta colaborează și omul însuși, care când e bolnav, vrea să se însănătoșiască mai curând. Din moment ce problema sănătății devine o problemă de stat, acest lucru evidențiază în prima linie patriotismul luminat al celor ce au grije de înflorirea lui, știind — și făcând pe toată lumea românească să știe, că nu există o greutate cât de mare în organizarea sănătății politice, care să nu poată fi săvârșită în întregime. Nu este — în această privință — îngăduit niciun pesimism, de oarecât Statul nostru, cât și știința românească, stau cu ochii deschiși și cu dragostea neistovită pentru sănătatea țărânilor noastre, din județul nostru, ca și din toate județele țării.

Ion Gherasim

ANCHETE SANITARE

Foc la o sondă dela Câmpina

Câmpina, 17. — Sâmbătă în timpul ploii torențiale, căzând trăsnetul, s'a aprins sonda Nr. 1, a societății „Forage Lemoine”, din schela Pitigaiu, mistruind-o în întregime. Pagubele trec de cinci milioane.

In atenția agricultorilor mobilizați pentru lucru

COMUNICAT

Ministerul Agriculturii și Domeniilor aduce la cunoștința posesorilor de ordine de mobilizare pentru lucru sau de scutire de concentrare în agricultură că, potrivit dispozițiilor date de Marele Stat Major nu trebuie să se prezinte la concentrare chiar dacă primesc ordine de concentrare.

În cazul când din greșală sunt chemați la concentrare vor depune ordinea de chemare la Camera agricolă județeană sau la șeful de Post de jandarmi din comună care le vor restitui unității militare care le-a emis.

Un refugiat german moare în tren

București, 17 (SIR). — În trenul special sosit Duminecă la 10 dimineața în gara de Nord București și care venea dela Calafat, cu refugiații repatriați din Germania, a murit subit refugiatul Dimitrie Halus, de 70 ani, fost director de școală în Cernăuți.

Eliberarea bulgarilor din Macedonia exilați de greci pe insula Creta

Sofia, 17 (Rador). — Trupele germane au eliberat din Creta, 2000 bulgari din Macedonia grecească, exilați de fostul guvern grec, încă dela începutul războiului din Albania.

Fronturi și bătălii

PARASUTIȘTII

Rușii sunt cei cari au înființat pentru întâia oară trupele de parașutiști. Prima lor apariție a fost la marile manevre de acum 5 ani, în sectorul militar Kiev. Mai multe sute de parașutiști au fost lansați pentru a pune mâna pe un pod, înainte ca inamicul, în retragere, să-l poată arunca în aer. Ei jucău deci aici rolul unei trupe de avantpost, care trebuia să ajungă înaintea trupelor terestre inamice la un punct însemnat sau chiar capital. Părțile specialiștilor asupra primei mari manevre a noii „armate a aerului” au fost foarte împărțite.

În timp ce diferiți experți militari din lume argumentau pro sau contra comandamentul armatei germane a pășit la înființarea noii arme. Condițiunile tactice, strategice, fizice și morale au fost supuse unei amănunțite examinări teoretice și practice, și astfel a luat ființă, după puțini ani, o armată nouă și puternică, care la începutul războiului stătea la dispoziția Fuhrerului, comandant suprem al armatei.

Pe ce se bazează utilizarea parașutiștilor? Numai rareori parașutiștii pot intra singuri în luptă. De cele mai multe ori ei trebuie să colaboreze cu alte arme, pentru a fi siguri de succes. Când sunt lansați din avion ei au nevoie de pro-

tecția puternică a avioanelor de vânătoare care să țină la distanță vânătorii inamici și să combată punctele periculoase de pe pământ. Odată ajunși jos, ei au nevoie de aprovizionare și sprijin mai departe, din partea aviației. În regulă generală sunt urmați de trupe aduse deasemenea cu avioanele care constituie întăriri și le aduc armele grele, pe care parașutiștii nu le pot lua dela început. Momentul critic al parașutistului este lansarea din avion; atunci el este complet lipsit de apărare. Pentru a scurta această perioadă primejdioasă, se caută pe cât posibil ca lansarea să se facă dela o cât mai mică înălțime, atât cât o permite apărarea inamică și alte circumstanțe. Nu numai oamenii sunt lansați cu parașutele, ci și arme ușoare, provizii, etc., necesare trupelor terestre pentru a putea duce lupta. Parașutistul trebuie să fie un soldat de prima mână: inteligentă vie, inițiativă, dibăcie, curaj desăvârșit, simț de orientare, cunoașterea de limbă străină, mare rezistență fizică, — acestea sunt câteva dintre calitățile care i se cer neapărat.

Posibilitățile de utilizare a parașutiștilor în domeniul tactic și strategic sunt felurite. Unii trebuie să ocupe punctele importante, precedând trupele terestre, așa cum s'au petrecut lucruri-

le în manevrele rusești amintite, s'au în campania contra Greciei, la strămtarea Corint: cucerirea aeroporturilor inamice și distrugerea punctelor de aprovizionare, podurilor de cale ferată, depozitelor de benzină, parcurilor de mașini sau lucrărilor de artă (poduri, viaducte, etc.); încercuirea în lupta ofensivă, trupele de pe pământ atacând de obicei din față, iar parașutistul din spate sau din flanc; oprirea inamicului în atac, când trupele inamice se găsesec în retragere; în acest caz, intervenția cere un mare spirit de jertfă; lupta împotriva cazematelor din zonele fortificate, în care caz se întâmplă ca parașutiștii să atace din spate, fiindcă aici este de obicei „călcăiul lui Achile” al fortificațiilor de beton.

Acestea sunt unele dintre cele mai importante misiuni ale trupelor de parașutiști, tinere, dar atât de glorioase. Parașutiștii germani sunt toți oameni clădiți din materialul cel mai bun, gata pentru orice jertfă. Ei și-au făcut vitejește botezul focului în Olanda și au arătat în multe alte locuri cât prețuiesc.

Creta a fost încoronarea operei lor prodigioase.

Actualități italiene | Sfaturi gospodărești

Recolta a Produs anal trecut 51 milioane chintale de sfeclă

Recolta de sfeclă a Italiei pe anul 1940 se ridică la 51 milioane chintale, cantitate care a depășit simțitor producția anului precedent.

Experiențele unui an de cultură intensivă de sfeclă au dovedit că această plantă poate fi cultivată mai pe tot cuprinsul Peninsulei și că tehnica oferă minunate mijloace pentru a se putea face progrese uimitoare și a asigura Italiei un loc de cinste printre țările exportatoare de zahăr.

Țara cu cele mai multe posturi telefonice automate

Italia este țara cu cele mai multe posturi telefonice automate, din Europa. Procentul automatului față de întreaga rețea telefonică a Italiei este de 87,39 la sută.

După Italia urmează Germania cu un procent de 85 la sută, Anglia cu 66 și Franța cu 49. Celelalte țări se înscriu pe această listă cu procente mult mai mici.

Rețeaua telefonică a statului italian este compusă din 984 circuite în lungime totală de 259.284 km. cea exploataută de către societățile particulare are circuite urbane în lungime totală de 1.022.293 km și circuite interurbane de 189.631, cu 681.815 aparate dintre care 425.205 sunt automate.

Au fost reprezentate trei noi opere muzicale datorite celebrilor compozitori: Porrino, Peragallo și Persico

În cursul lunilor trecute au fost reprezentate, în premieră, pe scenele celor mai mari teatre lirice din Italia, trei noi opere muzicale datorite compozitorilor italieni: la „Scala” din Milano, Gli Orazi de Ennio Porrino, operă într-un act pe un libret al cărui subiect a fost luat de către autor însuși din prima Decadă a Istoriei lui Tit Liviu; la „Carlo Felice” din Genova, Lo Stendardo de San Giorgio di Mario Peragallo, operă de mari proporții în trei acte, pe un libret al lui Giovacchino Forzano, care a adus pe scenă un eveniment al frământatului veac al XIII-lea: luptele sângeroase dintre genezezi și piraiții musulmani din Tunis; la „Teatro Reale” din Roma, La Locandiera de Mario Persico, operă comică.

Toate aceste trei opere au fost înconunate de un strălucit succes și au fost trecute în repertoriul fix al teatrelor lirice italiene.

Traficul maritim între Statele Unite și Europa sa fost redus cu 97 la sută

Din punct de vedere al traficului maritim, Statele Unite sunt aproape complet izolate de Europa.

După Buletinul Oficial al portului New-York, acest port este legat de Europa prin următoarele linii de trafic: 1) un serviciu săptămânal New-York—Lisabona și retur, efectuat de o companie americană și una portugheză; 2) un serviciu bilunar New-York—Vigo (Spania) asigurat de o companie spaniolă și 3) un serviciu neregulat pentru Finlanda.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 81

Întărcarea purceilor

Acum, când creșterea și înmulțirea animalelor se pune, din zi în zi, cu mai multă râvnă, este timpul să dăm atenția cuvenită tineretului animal.

Adresându-ne crescătorilor de porci, îi sfătuim să fie foarte atenți și să se dea multă osteneală la îngrijirea și hrana purceilor, în primele luni după întărcare.

Întărcarea se face între a 7-a și a 8-a săptămână. Purceii se despart în grupe, pentru a fi mai bine supravegheați și hrăniți. Se pot împărți și după mărime. Ținându-i amestecați, niciodată acei mici și mai slabi nu se vor putea hrăni în destul și vor rămâne me-

reu slabi și piperniciți.

După întărcare, purceii trebuiesc adăpostiți în grijduri curate, uscate, aerisite, călduroase și hrăniți cu urueli fierte.

Trebuiesc cu alte cuvinte, ținuți cât mai bine, pentru ca trecerea dela supt la întărcare să nu le slăbească rezistența boli, sau să-i stânjenească în creștere.

Ținuți în grajduri umede și hrăniți săracios cu alimente de proastă calitate, sau chiar stricate, purceii slăbesc și sunt expuși la cele mai felurite boli, ca: rachitism, ascaridioză, varioză și mai ales paratifosul.

Situația agricolă dela 5—11 Iunie 1941

Timpul s'a menținut frumos. Au căzut ploți abundente în toată țara, în afară de câmpia Dunării unde a plouat parțial.

În județele Teleorman, Vlașca, Dâmbovița, Constanța, Râmnicu Sărat, Fălciu, Neamț, Caraș și Romanai a căzut grindină cauzând pagube dela 10—100% la circa 10.000 ha. semănături.

Căldura și ploile din cursul săptămânii au

ajutat mult vegetația, dar în unele regiuni a apărut rugina la grâu.

Pretutindeni se continuă prașila I la porumb, cartofi, sfeclă și floarea soarelui, iar pe alcuri este aproape terminată.

Se cosește lucerna și trifoiul care promit recolte bune.

Situația generală este mulțumitoare.

Informații pentru gospodari

În vederea sporirii producției agricole Ministerul de Agricultură va înlesni agricultorilor, cumpărarea pe credit a îngrășămintelor chimice.

Zilele trecute s'a făcut inaugurarea topitoriei de în dela Brâncoveni Romanai, construită de d. ing. agronom I. Ianculescu.

Topitoria conține 12 bazine a câte 104 m. c. fiecare cu o capacitate totală de 60.000 kg. paie de în; e înzestrată cu instala-

ții de captarea apei, direct din izvoare și e de mare folos pentru regiune.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor, prin Direcția Economică Agrară, a intervenit la Ministerul Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, să se aprobe cultivatorilor de floarea soarelui cumpărarea contra cost, a câte 5 kg. ulei comestibil de fiecare hectar, direct dela fabricii — sau prin intermediul instituției cu care a contractat cultura.

Aniversarea armistițiului francez

Mareșalul Petain vorbește la radio

VICHY, 17 (Radior). — Mareșalul Petain va vorbi Marți la radio, cu prilejul primei aniversări a venirii sale la putere și a cererii armistițiului. Se știe că el a fost numit președinte de consiliu la 17 Iunie 1940 și numai după vre-o lună a fost ales șef al statului.

CINEMA THALIA



Adevăr cu orice preț

cu RAIMU — JACQUELINE DELUBAC

Tragedia unui om bogat a cărui credință în fidelitatea și cinstea oamenilor din jurul lui, este adânc sdrușcinată. — O comedie satirică, într'un mediu elegant.

Duminică și în sărbători și în ora 11 a. m. Inceperea reprezentațiilor: 2—5—7—9.

Cinema APOLO

Un film grandios, într-o fastuoasă!

Prințesa Taracoc



cu dragălașa vedetă ANNY VERONICA și actorul PIERRE RICHARD WILLIAMS

Un film în care tânăra și mareșă țeșă cade victimă intrigii împărătese Ecaterina II a Rusiei

Inceperea reprezentațiilor: 3—5—7—9
Dum. și sârb. și la ora 11 a. m.

Mica publicitate

APARE ÎN FIECARE ZI UN CUVANTUL MINIMUM 10 CUVANȚI
Anunțurile în chenar, prețul dublu, cu clișeu tarif special. Orice anunț apară în altă rubrică decât cea pe care se taxează dublu.

CUMPAR SAU INCHIRIEZ VILĂ BUZIAȘ cu grădina sau parter, bună pentru pension. Oferte la administrația ziarului „DACIA” „Margareta”.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, confortabil. Informațiuni: III, Str. Măgurelelor No. 4.

Licențiat litere prepară elevi pentru examenul de bacalaureat la limba română. Informațiuni: B-dul Diaconovici Loga No. 10.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu fructiferi. Informațiuni: Bulevardul Tisa No. 45.

Noui locomotive exploatare mini

Enorma creștere de randament a lor de cărbuni din Germania din ultimii ani a fost posibilă numai prin utilizarea punzătoare de aparate de extracție și transport. În special s'a manifestat creșterea locomotivelor de exploatare. Locomotiva aceasta mănăată cu curent de aer are trei bogiuri motrice cuplate din mijloc având cabina conducătorului care se află aparatele de comandă și alte aparate necesare. Alături pe bogiuri se află rezistențele, ventilatorul și compresorul frânei cu aer comprimat. Fiecare osie este mănăată de un motor de 275 kw. puterea totală a locomotivii este deci 1650 kw. Forța de tracțiune este de 15.000 kg. viteza 27.7 km. pe oră, forța de inerție e 45.000 kg. viteza maximă 70 km pe oră. Greutatea locomotivii este 150 tone. Greutatea pe osie este deci neobișnuit de mică; 25 tone.

Actualități germane

Traficul pe Căile Ferate Germane a înregistrat o considerabilă creștere în anul 1940.

Datorită sporirii rețelei și din cauza transporturilor din ce în ce mai mari serviciul războiului, traficul și încărcările căilor ferate germane au înregistrat o considerabilă creștere în anul 1940. Astfel, încărcările pe urma transporturilor de călători pachete s'au ridicat de la 1,7 miliarde în 1939, la 2,4 miliarde în 1940. Deasemenea s'au ridicat încărcările de pe urma transporturilor de mărfuri de la 3,8 la 4,7 miliarde. Adică în total încărcările din 1940 au fost 7,6 miliarde față de 5,8 miliarde din 1939. Este interesant de reține constatarea care s'a făcut la transporturile de călători, anume că venii au întreprins în anul 1940 o predicție clasei superioare, au călătorit mai mult în clasa I și II decât în clasa III-a.

congres științific germano-italian

Un grup de savanți și profesori universitari germani a plecat zilele trecute în Italia pentru a pregăti și a sta de seamă amănunțit un congres științific germano-italian. Acest congres urmează să aibă loc între 21-28 Septembrie la Casa-Petrarca din Colonia, cu participarea a 50 de savanți și învățați ita-

par animalele ce dau blană în

Din cauza lipsei de nutreț în Suedia înregistrează o remarcabilă micșorare a numărului animalelor ce dau blană. Astfel după cum anunță federația crescătorilor din Suedia, efectivul de 600.000 animale din anul 1939, a scăzut la începutul acestui an la 400.000. Această scădere a avut drept cauză urcarea vertiginosă a prețurilor la blănuri și afară de aceasta a resimțită și în economia țării, în scăderea producției de blănuri a Suediei ridică la 12-13 milioane coroane pe an.

"Gutenberg al autotipiei"

Germania sărbătorește actualmente aniversarea de 100 de ani de la nașterea lui Georg Meisenbach, gravorul din Nürnberg, inventatorul autotipiei, căreia se datorește posibilitatea reproducerii fotografiilor în tipărituri. Procesul lui Georg Meisenbach, inventat în 1832, a constat din descompunerea fotografiei în puncte (raster) și transferarea lor pe o placă de metal (de aluminiu sau cupru), numit azi elixeu, care apoi reproduce fotografia. Fără invenția lui Georg Meisenbach ilustrarea revistelor și cărților este greu de închipuit. Memoria acestui „Gutenberg al autotipiei” este cinstită prin expoziții mărețe, care au loc la Nürnberg și München.

germani trăiesc în afară continentului european

Inițiativa repatrierii prin care Reichul german a căutat să strângă laolaltă pe toți germanii de pe acest continent s'a terminat în primăvara acestui an. Mulțumită acestei acțiuni, astăzi germanii de pe continent sunt în majoritate împreună. Totuși în afara continentului european au mai rămas aproximativ 10.000.000 germani repatriți astfel: Statele Unite 7 milioane; Canada 400.000; Brazilia 1.000.000; Argentina 240.000; Chili 1.000.000; Uniunea sud-africană 30.000; Africa germană de Sud-Vest 13.000 și Australia 75.000.

O scrisoare și un răspuns...

Sgomotul avioanelor românești este cântecul redeșteptării, al reinarmării și al întregirii României

București, 17 (SIR). — D. general de corp de armată adjutant Iacobici a primit dela d. general M. Hergot, o scrisoare în care arată, că, la Turnu-Severin, nimeni nu mai are liniște și odihnă, începând dela ora 5 dimineața și până seara târziu, din cauza exercițiilor de antrenament ale avioanelor care provoacă un sgomot și huruit asurzitor. Toată lumea se miră de ce itinerarul de predilecție al acestor avioane se execută numai pe deasupra orașului, când spațiul câmpului și aerului e atât de întins. Sunt copii, bătrâni, bolnavi cari au nevoie de odihnă și mai sunt destui cu nervii slăbiți, iar sgomotul acesta a devenit un adevărat chin.

D. general Hergot încheie spunând că, d-sale îi este penibil ca militar, să audă mereu plângerile și protestările publicului contra militarilor și, făcându-se ecoul și interpretul acestor plângeri și protestări, roagă respectuos pe d. ministru al apărării naționale să ia măsuri, pentru ca aceste sboruri să se facă după ora 8, când toată lumea e

trează și sculată din somn. La această scrisoare d. ministru Iacobici a răspuns următoarele:

La scrisoarea d. voastră, prin care mi semnalați neajunsurile ce le întâmpinați, din cauza zborului avioanelor, vă aduc la cunoștință că am ordonat Subsecretariatului de Stat al Aerului, ca avioanele să nu mai zboare deasupra orașului, pentru a nu strica somnul și a nu distrage nervii celor din Turnu-Severin. Dacă totuși, vreun tânăr aviator va mai apare deasupra orașului, vă rog, domnule general, ca în numele meu să rugați, pe cei cari s'au plâns prin domnia voastră, de a-i ierta și considera sgomotul motoarelor, nu ca „ingrozitor”, ci ca un cântec al redeșteptării României, iar năzdrăvăniile tinerilor sburători, ca dovada entuziasmului și curajului cu care vor să se arunce navalnic asupra inamicului.

Ministrul apărării naționale, general de corp de armată adjutant: IACOBICI

Un comunicat în legătură cu rechiziționarea autovehiculelor

București, 17 (SIR). — Marele Stat Major, fiind informat că, o parte din proprietarii de autovehicule nu mai folosesc mașinile pentru diferite transporturi, fie în interesul lor personal, fie în interesul general, din cauză că se tem de rechiziționarea lor, comunică:

1. Folosirea autovehiculelor este liberă pentru toate categoriile de mașini cu respectarea dispozițiilor date de ministerul de interne.
2. În conformitate cu art. 60 din legea rechizițiilor, toți proprietarii de autovehicule, cari au primit ordine de rechiziție, sunt obligați să prezinte mașinile la comisiunile din unitățile respective, în locul și data fixată. În caz contrar, se vor aplica sancțiunile

prevăzute de art. de mai sus, adică:

Dela 1 an la 3 ani închisoare corecțională și amendă de 40 la sută din valoarea inițială de cumpărare a autovehiculului.

În cazul când neprezentarea se datorește dosirei, deteriorării sau înstrăinării deghizate, se aplică maximum de pedeapsă.

3. Tuturor proprietarilor, care nu predau la timp autovehiculele cerute pentru rechiziții, pe lângă pedepsele de mai sus li se aplică rechiziționarea cu forța, mașinile luându-se de către agenții poliției, oriunde se vor găsi.

4. Proprietarii de autovehicule, cari nu au primit ordine de rechiziție, pot circula cu mașinile, fără nici o teamă că li se vor rechiziționa forțat.

Vasele americane nu fac exporturi de petrol pentru Japonia, Italia și Germania

Washington, 17 (Rador). — Corespondentul agenției Havas-OFI comunică:

Comisiunea maritimă publică un comunicat în care se declară că niciunul din vasele petrolifere, aparținând americanilor sau aflate sub controlul lor, nu face exporturi de petrol pentru Japonia, Italia sau Germania, afară de

unele excepții posibile ca: cinci petrolifere americane sub pavilion german, cinci petrolifere americane sub pavilion italian, ale căror deplăsări nu sunt cunoscute de proprietarii lor, și un alt vapor sub pavilion străin, care navighează actualmente spre Japonia, în virtutea unui contract semnat de multă vreme.

Iniocător accident de circulație în apropierea capitalei

București, 17 (Rador). — În apropierea Capitalei s'a întâmplat un groaznic accident, în împrejurările următoare:

Automobilul platformă Ploști, încărcat cu țevi de fier, în timp ce venea dinspre Ploști spre București, pe la orele 1 noaptea, la km. 8, a suferit un defect, stingându-i-se farurile. Șoferul a oprit mașina în drum, dându-se jos pentru a repara luminile. În momentul următor, venind din urmă autobuzul 227-Giurgiu, cu o viteză nebună, a intrat cu parbrizul în capetele din autocar-

mion. La volanul mașinii Giurgiu se afla d. Gheorghiu Dumitru, având alături pe d-ra Aurora Ionescu, iar în fund pe Vasilescu Florian, cu tânăra Elena Petrescu. Lovitura a fost atât de puternică, în cât capetele țevilor a intrat în craniile lui Gheorghiu și Aurorei Ionescu, srodindu-le complet. Vasilescu și Elena Petrescu și-au fracturat bazele craniilor, fiind internat în spitalul militar. Mașina Giurgiu a fost sfărâmată, iar șoferul camionului a fost arestat. Nu se știe dacă scapă cu viață Vasilescu și Elena Petrescu.

General francez din tabăra britanică rănit în Siria

Amsterdam, 17. (Rador). Corespondentul agenției DNB. transmite:

O informație, din izvor englez, anunță că fostul guvernator din Djibuti, generalul le Gentil Homme, care împreună cu trupele de invazie britanice, luptă în Siria, împotriva compatrioților săi francezi, a fost rănit de schijele unei bombe.

„Congelarea” bunurilor Axei în America

Washington, 17 (Rador) — Corespondentul agenției „DNB” anunță că președintele Roosevelt a dispus imediată „congelare” a tuturor bunurilor germane și italiene precum și cele ale țărilor europene ocupate, în măsura în care aceasta nu se făcuse dinainte.

33 perechi de concubini dela arsenalul armatei s'au cununat

București, 17 (SIR). — La biserica militară „Mihai Vodă” din capitală s'a făcut, Duminică dimineața căsătoria a 33 perechi, dintre lucrătorii și lucrătoarele arsenalului armatei. Aceștia trăiau, până atunci, în concubinaj.

Contratorpilorul britanic „Jersey” s'a scufundat

Amsterdam, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „DNB” comunică: Amiralitatea britanică anunță că contratorpilorul „Jersey”, de 1690 tone, având pe bord un echipaj de 183 oameni, s'a lovit de o mină inamică și s'a scufundat.

D. Cripps a avut convorbiri cu ministrul Angliei la Stockholm și Helsinki

Stockholm, 17 (Rador). — Corespondentul agenției „DNB” transmite:

Se află acum că, în timpul șederii sale la Stockholm, d. Cripps, ambasadorul Angliei la Moscova, a avut convorbiri cu ministrul Angliei la Stockholm și Helsinki.

Cinema Corso

Măine, premieră



UN DUET EXTRAORDINAR DE INTERPRETARE

IRENE DUNNE
și **RED MURRAY**

„Cantarea film de dragoste și a naturii transilvanice”

Invitația la fericire

SPORT

Ripensia a încheiat sezonul cu o victorie senzațională învingând pe Venus cu 4:1 (1:1)

Timișorenii au susținut ultimul lor match de campionat la București în compania Venusului.

Intâlnirea a produs un interes deosebit, — nu în rândul spectatorilor, cari au înțeles să se comporte așa cum o merită grupările, — în rândurile cercurilor de specialitate.

Contrar așteptărilor, Ripensia a câștigat cu un scor impunător, datorită liniei de atac care a avut o zi excelentă. Sub prisma acestei victorii, istoria matchului cu Ploestii este cu atât mai odivoasă.

În prima repriză forțele sunt încă senzibil egale; Ciolac deschide scorul în m. 39 dintr-o acțiune individuală, iar Iordache egalează în m. 42.

După pauză forma bună a Ripensiei este tot mai mult în relief și permite realizarea unei victorii, care poate duce la locul trei în clasament.

Chiar după reîncepere Covaci înscrie goalul „psihologic”, iar după trei minute Vodă ridică scorul la 3:1.

Reacțiunea Venusului se oprește în apărarea bună a Ripensiei. Jocul este variabil, iar Ripensia mai marchează prin Covaci, în m. 44.

Ripensia: Pavlovici — Bindea, Felecan — Coman, Kotormány, Gal — Andreescu, Ciolac, Covăci, Mioc, Vodă.

Venus: Budan — Ionescu Cruz, Negrescu — Cearughiu, Feraru, Lupas — Vladimirescu, Ploesteanu, Humis, Petea, Jordache.

RAPID—MICA 1:0 (0:0).

La matchul de la Brad feroviarilor bucureșteni au reușit o victorie norocoasă, după ce în prima repriză Mica, cu toate că a dominat, nu a putut marca.

Goalul victorios a fost marcat de Iordache în m. 55 al partidei.

De la Mica s'a remarcat Moravetz II, Marian și Pop, iar de la Rapid, fostul timișorean, Giurița și Sadovschi.

GLORIA ARAD—GLORIA CFR 1:1 (1:0).

Aradianii au dominat net terenul dar în fața porții nu au putut realiza mai nimic cu atât mai mult că gazdele s'au apărat cu îndârjire.

Scorul este deschis în m. 32 de Bătrân, iar egalarea se datorește lui Cucula, care a egalat, marcând cu capul, în m. 58.

FC BRAILA—UNIVERSITATE forțat.

Clasamentul:

| | | | | | | |
|-----------------|----|----|---|----|-------|----|
| Unirea Tricolor | 24 | 19 | 0 | 5 | 62:24 | 38 |
| Rapid | 23 | 15 | 4 | 4 | 57:27 | 34 |
| Ripensia | 24 | 13 | 6 | 5 | 58:42 | 32 |
| Venus | 23 | 14 | 3 | 6 | 65:34 | 31 |
| Mica | 24 | 12 | 0 | 12 | 51:43 | 24 |
| Sp. Studentesc | 24 | 10 | 3 | 11 | 44:50 | 23 |
| UDR | 24 | 9 | 5 | 10 | 59:58 | 23 |
| Gloria | 24 | 9 | 4 | 11 | 46:50 | 22 |
| FC Craiova | 24 | 8 | 5 | 11 | 38:58 | 21 |
| FC Ploesti | 24 | 7 | 4 | 13 | 36:59 | 18 |
| Universitatea | 23 | 7 | 1 | 15 | 38:55 | 15 |
| Gloria CFR | 23 | 4 | 6 | 13 | 24:41 | 14 |
| Brăila | 24 | 4 | 1 | 19 | 31:90 | 9 |

DIVIZIA B.

Electrica—Chinezul 4:3 (3:1). Au marcat: Caba (2), Ignatovici și portarul Chinezului pentru Electrica și Wilhelm, Kovács și Monyák pentru Chinezul.

Rapid—CAMT 8:1 (3:0). Au marcat Hack (2), Ernst (2), Persam și Haas (2), respective János.

S. S. M. R.—Crisana CFR 8:1 (2:1). Au marcat în ordine: Balázs, Meles, Iovwin, Weisz, Almar (2), Balázs, Elmer și Köhning.

CFR Timișoara—Vulturii 3:1 (1:1). Bandu deschide scorul, iar Bordoc egalează în prima repriză, iar după pauză Stepan și Bandu.

Clasamentul:

| | | | | | | |
|----------------|----|----|---|----|-------|----|
| CFR T. Severin | 17 | 12 | 3 | 2 | 50:26 | 27 |
| SSMR | 18 | 12 | 2 | 4 | 49:24 | 26 |
| Electrica | 17 | 10 | 2 | 5 | 43:20 | 22 |
| Rapid | 16 | 9 | 2 | 5 | 49:27 | 20 |
| Chinezul | 18 | 9 | 2 | 7 | 47:26 | 20 |
| CFR | 17 | 6 | 4 | 7 | 32:37 | 16 |
| Vulturii | 18 | 7 | 1 | 10 | 31:55 | 15 |
| Crisana | 17 | 5 | 1 | 11 | 32:54 | 11 |
| Politehnica | 18 | 4 | 1 | 13 | 32:54 | 9 |
| CAMT | 18 | 2 | 4 | 12 | 26:57 | 8 |

Câmpia Turzii: Ind. Sârmei—CFR Simeria 5:0.

Ploesti: Prahova—Franco Română 1:1.

Constanța: Juventus—A. S. Constanța 10:0.

CAMPIONATUL JUNIORILOR

Electrica—Rapid 10:1 (5:0).

Progresul—Banatul 1:0 (1:0).

Chinezul—Politehnica forțat.

SREINATATE

Viena: Germania—Croatia 5:1 (4:0). Ungaria:

Szeged—Ferencváros 3:2 (1:0).

Ujpest—Salgótarján 7:0 (3:0).

Szolnok—Tokod 6:1 (3:0).

WMFC—Elektromos 5:1 (1:1).

Gamma—BSZKART 3:2 (2:2).

Kispest—Haladás 5:2 (3:1).

DIMAVAG—Törekvés 2:2 (1:1).

Joi la orele 17,30 juniorii timișoarei vor juca contra Rapidului, pe Arena Rapid. Sunt convocați următorii jucători:

Lăzăreanu, Taici, Munteanu, Toth, Blăji, Isac, Urecheatu, Popa, Andreescu, Ernst, Bandu Bogdanescu, Rökk.

IN LOC DE CAMPIONATE REGIONALE UN CONCURS INTERCLUB

Din cauză că unii atleți din Banat au fost chemați la București în vederea pregătirii pentru matchul Germania—România, campionatele regionale, proiectate pentru Duminecă, au fost contramandate, înlocuite fiind cu un concurs de antrenament, interclub la care au participat cele trei grupări din Timișoara: Șoimii Politehnica, Elec-

trica și CFR, cari au aliniat elementele, cari vor forme cadrele viitoare ale lor.

Remarcăm participarea numeroasă a secției de atletism a C. F. R.-ului, care este în curs de reorganizare și performanțele lui Spaniol (Șoimii).

Concursul a fost câștigat de CFR cu 41 puncte urmat fiind de Șoimii Politehnica cu 40 și Electrica cu 7 puncte (datorite lui Trufășilă).

Rezultatele tehnice:

Lungime: 1. Spaniol Politehnica—Șoimi 590 cm., 2. Neguțescu CFR 582 cm., 3. Ghiurița Șoimi—Politehnica 587 cm.

4×100 m. stafetă: 1. Șoimi—Politehnica (Ghiurița, Meghie, Spaniol, dr. Arnăuț) 50 sec., 2. CFR (Costescu, Rusu, Cărbunariu, Boboloțiu).

100 m. 1. Boboțiu CFR 11.8, 2. Costescu CFR 11.9, 3. Cărbunariu CFR 12.1.

Prăjină: 1. Eilhardt (individual) 330 cm., 2. Munteanu CFR 285 cm., 3. Spaniol Șoimi—Politehnica 270 cm.

1000 m.: 1. Pascu CFR 2:56, 2. Mătășăreanu Șoimi 3:07, 3. Mureșan CFR 3:12.

200 m.: 1. Spaniol Șoimi—Politehnica 24.7, 2. Boboloțiu CFR 24.8, 3. Buibaş Șoimi—Politehnica 25.

Greutate: 1. Munteanu CFR 12.15, 2. Trufășilă Electrica 11.20, 3. Ciopraga CFR 11.05.

Înălțime: 1. Trufășilă Electrica 173, 2. Spaniol Șoimi 173, 3. Pușcaș Șoimi 160 cm.

Nu s'a sărit mai departe terenul fiind impracticabil.

Cinema CORSO

Azi, ultima oară

„Ești un înger”

după romanul lui Louis Bromfield (autorul romanului „Vin plote”) cu:

HUMPHREY BOGART, FELIX BRES SART, ANN SHERIDAN apare în ultimele modele de modă și cântă 9 stăgăre americane.

Alcătuirea Consiliului Superior al Vânătoarei

București, 17. — Prin Decizie Ministerială au fost numiți membri în Consiliul Superior al Vânătoarei și pescuitului în apele de munte, pe termen de 4 ani următorii: Boer Stefan, director general de Bancă Sibiu, Botezat Eugen, profesor universitar București, Brătescu Voinești Ion, scriitor, membru al Academiei Române București, Brătianu L. C. Constantin, președinte al Uniunii Generale a Vânătorilor București, Copuzeanu Const. director în Ministerul Economiei Naționale București, Costicescu Ion, medic București, Crăciunescu Corneliu, consilier înalt Curte de Casație București, Dăbija Istrate, avocat București, Georgescu Amiloar, medic, docent universitar București, General Adjutant Manolescu Alexandru Administrator Domeniile Coroanei, București, Mețianu Ion, medic, prof. universitar București, Colonel Micu Alexandru Brașov, Moșcovici Anton, Mare Mastru de

Vânătoare al Curții Regale din București, Pop Ionel, doctor în drept, editor revista Carpații Sibiu, Colonel Roșanu Alexandru București, Colonel Rosetti Bălănescu Const. București, Sadoveanu Mihail, scriitor, membru al Academiei Române București, General de Corp de Armată Samsonovici Nicolae București, Stoichiță Eronim, doctor în drept, avocat Sibiu, Stroiță Manole proprietar București, General Tătăranu I. Nicolae, Colonel Vătămanu Alexandru, inginer Witting Emil consilier silvic, scriitor cinegetic Sibiu, General Zvidenek Eugen, Ministru Subsecretar de Stat al Colonizărilor București.

Președinte al Consiliului a fost numit de General de Corp de Armată Samsonovici Nicolae.

In câteva rânduri

O ȘCOALĂ GERMANĂ PARIS

În toamna aceasta va fi înființată la Paris o școală germană. În timpul războiului exista la Paris numai o școală, cu câțiva profesori germani care dădea părinților germani tineri șansa să-și trimească copiii la un liceu german. Noua școală este o școală regulată. Se urmărește ca în cinci ani să se creeze la Paris o școală germană cu toate clasele până la laureat, care să dispună și de o bibliotecă proprie.

IN AMINTIREA DANTELOR REI ANNA PAWLOW

Marea dansatoare rusă, Anna Pawlowna, a devenit astăzi aproape uitată și are încă în zilele noastre, la noi în țară, un cerc de admiratori. Cu toate că în plinirea a zece ani dela moartea sa, avut loc în Cinema Balzac o reprezentație, cu care ocazie a rulat singurul film al nemuritoarei dansatoare.

CEA MAI MARE ICOANĂ EUROPEANĂ

La Koerbern (Praga) se construiește actualmente la construcția unei biserici, care va avea cea mai mare biserică din Europa. Este vorba de o biserică pe perete de 150 metri pătrați, zidărită de Judecata de Apoi. Costul zidării bisericii a fost terminat într-un an, de opt lucrători, și este de tip modern.

UN NOU AVION TRANSALPIN ITALIAN

Uzinele „Cantieri Riuniti del Nord” au construit un nou avion de tip biplan, care este destinat zborurilor oceanice. Marele hidroavion are o greutate de 33,5 tone, lățimea aripilor este de 30 metri și cabina pe două etaje. Motorii sunt „Piaggio P 12 Rt 35”, cu o putere de 330 km, iar raza de acțiune este de 1000 km.

LA PARIS SE ÎNCHID ZINELE EVREIEȘTI

În cadrul combaterii influenței evreiești în viața comercială a capitalei franceze, au fost închise în cartierul Le Marais, Paul, ghetoul Parisului, o serie de zăvoaie de trepinderi evreiești. Cartierul este rămas în scurt timp, pentru a fi locuințe igienice noi. În aceste condiții, în acele zăvoaie infectate. În același timp, a început minarea medicilor evrei. Din cei 27.000 medici ai Franței, aproximativ 10.000 sunt francezi și colonizatori, iar restul sunt evrei.

ELIMINAREA EVREILOR DIN ECONOMIA CROATA

„Abia după ce toate magazinele evreiești din Croația au fost silit să închidă, este vizibil indicată „magazin evreiesc”. poate constata cât de iudeizată este economia Croației”, scriu ziarele „Croatia trebuie să se elibereze de prăria evreiască și să ia conducerea în mâinile proprii”.

MĂSURI PENTRU RELIEFUL CĂT MAI RAPID AL LATIEI ÎN GRECIA

Consiliul de miniștri elen a hotărât Ministerului comunicațiilor să ia măsuri excepționale în ce privește măsuri de cesare rețurării cât mai rapide a țării. Astfel, ministrul comunicațiilor poate confisca, pentru lucrări de construcție și transporturi, vehiculele necesare, etc. necesar.

La Cinema Cap...

Întâlnirea din pă...

Un poem de iubire în cadru al munților cu: HANSI KÖNIG, PAUL RICHTER, KÄTHE și GUSTL STARK

INFORMATIUNI

CALENDAR

MARTI, 17 Iunie

Loc: Sf. Ii Martiri Manuel, Savel și

Loc: Sf. Avit.

Farmacii de serviciu:

1. „Crucea de aur”, str. Mercy;
2. R. Jahner, str. Ștefan cel Mare 3;
3. „Maria”, Bulv. Carol 4; Circ. IV:
4. Piața Gen. Drăgălinz 4; Fratelia:
5. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
6. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
7. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
8. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
9. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
10. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
11. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
12. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
13. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
14. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
15. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
16. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
17. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
18. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
19. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
20. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
21. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
22. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
23. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
24. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
25. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
26. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
27. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
28. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
29. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
30. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
31. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
32. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
33. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
34. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
35. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
36. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
37. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
38. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
39. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
40. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
41. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
42. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
43. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
44. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
45. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
46. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
47. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
48. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
49. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
50. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
51. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
52. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
53. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
54. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
55. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
56. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
57. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
58. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
59. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
60. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
61. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
62. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
63. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
64. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
65. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
66. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
67. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
68. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
69. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
70. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
71. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
72. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
73. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
74. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
75. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
76. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
77. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
78. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
79. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
80. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
81. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
82. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
83. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
84. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
85. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
86. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
87. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
88. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
89. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
90. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
91. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
92. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
93. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
94. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
95. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
96. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
97. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
98. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
99. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:
100. Menala: I. Chioreanu; Freidorf:

Cinematografe:

1. „Intâlnirea din pădure”,
2. „Adevăr cu orice preț”,
3. „Prințesa Taracanova”,
4. „Ești un inger”.

Arrestare. Organele polițienești au
arrestat pe individul Ion Seracin zis
fără domiciliu, care a furat dela
Postea, din comuna Tinca, jud.
mai multe obiecte. Cu actele dre-
ptului a fost predat parchetului.

POMPILIU SERBESCU, licen-
țiat drept, redactor pentru Banat al
„Timpul” și „Argus”, și-a des-
coperit în Timișoara I, b-dul Regele
I, Nr. 3, etaj I, apartament 9,
la 13-66. Ore de birou 16—19.

Goana. Rostul ce
mi din fratelia fiind înștiințat
la nr. 56 locuiește Carol
a piecat la fața locu-
aresteze. Ajungând la domiciliul
jandarmii au intrat în
casei, pentru a pune mana pe ei,
sa, reușind sa dispară, a luat-o
Sosind și agenții poliției, impre-
jandarmii au luat-o la goană du-
ger, care a fugit peste garduri și
pana ce a ajuns în cartierul Eli-
Aci, când a sărit peste gard în
casei Nr. 20 din str. Ciordăș, a
rins de câinele proprietarului, din
arua a fost scos de poliție. Fiind
a fost adus la poliție, de unde du-
heierea actelor legale, va fi pre-
torităților

Furt. Individul Iosif Petöfy, de 27
ră domiciliu și fără ocupație, in-
în locuința d-nei Terezia Krom-
str. D. Sturdza 28, a furat mai
lucruri de îmbrăcăminte. Hoțul a
restat.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Furt. Individul Iosif Petöfy, de 27
ră domiciliu și fără ocupație, in-
în locuința d-nei Terezia Krom-
str. D. Sturdza 28, a furat mai
lucruri de îmbrăcăminte. Hoțul a
restat.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

Arrestarea unui temut spărgător.
dele biroului poliției judiciare au
at pe Dan Florian, de 28 ani, de
comuna Tîgănești, jud. Bihor, in-
recidivist, care a dat mai multe
în ultimele zile. Dela femeia
areta Reich, domiciliată în str.
Nr. 103, a furat lingerie și dife-
iecte, în valoare de 8000 lei, iar
femeia Brândușa Penescu, din str.
nceau Nr. 30, a furat obiecte cas-
caloare de 1.000 lei. Spărgătorul
cercetat asupra faptelor săvâr-
apoi trimis parchetului.

— DISPOZIȚIA D-LUI CHESTOR
MAIOR C. MICU IN LEGATURA CU
FACEREA CERERILOR CATRE AU-
TORITATIL. D. maior Constantin Micu,
chestorul poliției, atrage atenția tuturor
cetățenilor acestui municipiu, că cererile
către autorități, prin care solicită anu-
mite lucruri, se pot face pe orice coală
de hârtie ministerială, nemaifiind ne-
voite de imprimare speciale. Orice inter-
mediari, pentru oferirea de imprimate
speciale, sau anumite locuri de unde ace-
stea se pot procura, vor fi aspru sanc-
ționați.

— Exproprierea casei din str. M. Emi-
nescu, proprietatea episcopiei romano-
catolice. Comisia de arbitraj de pe lângă
tribunalul Timiș-Torontal, care a jude-
cat cererea primăriei municipiului Timi-
șoara, în legătură cu exproprierea clă-
direi din str. M. Eminescu, pentru a fi
demolată, s'a pronunțat, dând urmă-
toarea sentință: Casa din str. M. Emi-
nescu, proprietatea episcopiei romano-
catolice a fost evaluată la 2.275.000 lei,
sumă ce se va plăti episcopiei de către
primărie. Clădirea va intra în proprie-
tatea primăriei, care o va demola, după
cum prevede planul de lărgirea străzii
M. Eminescu și înfrumusețarea pieței
I. C. Brătianu.

— Incendiu la Chizătau. La grajdul
agricultorului Ioan Drăghici, din comu-
na Chizătau, județul Timiș-Torontal, a
isbucnit un puternic incendiu, care a mis-
tuit toată clădirea. Dintre animalele care
se găseau în grajd, a ars o vacă, un
vițel și doi porci. Pagubele se evalu-
ează la 100.000 lei. Cauza focului nu se
cunoaște încă. Cercetările sunt în curs.

— Noul șef al comisariatului II de po-
liție. D. comisar Ion Dumitrescu, dela
comisariatul circumscripției IV-a, a fost
mutat la comisariatul II, în locul d-lui
comisar Teodor Guțu, care a fost transfe-
rat la comisariatul IV. Aceste transfe-
rări s'au făcut pentru bunul mers al
serviciului.

Chestura Poliției Municipiului
Timișoara

AVIZ

Publicul care solicita autorizații de
călătorie dela Chestura Poliției, este
rugat a înainta cererile în termenul ti-
xat prin funcționarea anterioară, cere-
rile urmând a fi înregistrate și rezolva-
te în ordinea prezentării lor.

Aceste cereri vor fi depuse personal
de către petiționari la Biroul însărcinat
cu eliberarea autorizațiilor de călătore-
rie.

Dat fiind numărul mare al cererilor
prezentate, publicul este rugat a nu
mai asalta Cabinetul nostru cu inter-
venții stăruitoare pentru rezolvarea
urgentă, întrucât aceste urgențări nu
vor fi luate în considerare.

Toate cererile sunt rezolvite în ordi-
nea prezentării și a importanței lor,
conform instrucțiunilor ce am dat Co-
misiunii însărcinată cu eliberarea lor.

Chestor:
Maior Constantin Micu

Noul comitet al Asociației Scriitorilor Români din Banat

Președinte: Ing. Virgil Birou; vice-
președinte: Gr. Popiți și Gh. Atunasiu;
secretar general: Grigore Bugarin;
secretar de ședință: C-tin Jaleș și Au-
gustin Bugarin; bibliotecar: Dorian Groz-
dian; casier: Malin Bogoe; membri: Ro-
man Lodea, Ilie Ienea, Ada Crin,
V. V. C. Miu-Lerca, Vichente Ar-
mand, Andrei Bălan.

Comitetul de cenzori au fost aleși:
președinte: Aurel E. Peteanu; membri:
Ion Banu și Catul Bogdan; su-
plini: Mihai Novac, Romulus Fabian.

I. B. Mureșanu.
Noul președinte al Asociației Scri-
torilor Români din Banat, d. Virgil Bi-
rou, este autorul apreciatelor volume:
„Oameni și locuri din Caraș” și „Cru-
cile de piatră de pe valea Carașului”.
Să sperăm că, sub impulsul d-sale și al
celorlalți colaboratori dela conducere,
Asociația Scriitorilor Români din Ba-
nat — cum e vorba să se numească în
viitor „Altarul Cărții” — va lua un nou
avânt și va fi îndrumată pe făgașul
onor, înfapturi rodnice și concrete.

Organizarea concursului de steno- dactilografie al școlii „M. Ursu”

Timișoara, 17. — Direcțiunea școlii
de steno-dactilografie „M. Ursu”, din
Timișoara, str. Bonnaz Nr. 4, a organi-
zat Duminică, 15 Iunie a. c., la orele
16.30, un concurs public de steno-dacti-
lografie, în saloanele școlii.

Înainte de deschiderea concursului,
d-na Margareta dr. Ursu, directoarea
școlii, a salutat pe cei prezenți, mulțu-
mindu-le pentru bunăvoința de a parti-
cipa la demonstrația elevilor care au ab-
solvit această școală. Face apoi un
scurt istoric asupra înființării și funcțio-
nării școlii de steno-dactilografie, care a
fost condusă până anul trecut de d. En-
gelmann. Școala are trei secții, română,
germană și maghiară, fiind urmată în
cursul anului școlar de 78 elevi, dintre
care 77 au urmat secția de steno-dacti-
lografie, iar unul secția de dactilografie.
Cursurile dela secția română s'au pre-
dat după sistemul „Stahl”, iar dela cea
germană și maghiară după sistemul uni-
tar. Școala și-a început cursurile în luna
Septembrie și ele au durat până acuma.
Pe lângă aceasta au mai funcționat și
cursurile serale. Pentru ușurarea învă-
țământului, elevii au fost împărțiți în
grupe, după originea etnică.

După aceasta, a început concursul,
fiind aduși unul câte unul elevii, printre
care erau fete și băieți, care sub supra-
vegherea directă a d-nei prof. Ursu, au
demonstrat în fața publicului cele ce au
învățat în timpul anului școlar.

Mai întâiu au lucrat elevii dela secția
dactilografie, printre care două eleve au
făcut scriere oarbă, adică lucru la ma-
șina de scris cu ochii legați. Apoi, au
lucrat elevii dela secția de stenografie.

Dintre elevii dela secția de steno-
dactilografie comercială, au fost pre-
miati următorii:

Stenografie: Premiul I: Ana Unter-
stein care a scris 305 silabe pe mi-
nut; premiul II: G. Oberst care a
scris 318 silabe pe minut; premiul III:
Marin Popescu care a scris 305 silabe
pe minut.
Dactilografie: Premiul I: Elisabeta

Karch care a făcut 380 de lovituri pe
minut; premiul II: Mariana Weszey
care a făcut 307 lovituri pe minut; pre-
miul III: Szombati-Szabo Enikö care a
făcut 282 lovituri pe minut. La dactilo-
grafie oarbă, a fost premiată d-ra Emi-
lia Schmidt care a făcut 210 lovituri
pe minut.

La concursul de stenografie parla-
mentară. Premiul I: Marin Popescu care
a scris 116 silabe pe minut; premiul
II: Ana Unterstein, care a scris 86 si-
labe pe minut, premiul III: Ghizela
Oberst care a scris 63 silabe pe minut.

Cu această ocazie s'au distribuit și
diplomele de absolvire tuturor elevilor
care au terminat cursurile școlii.

Trebuie să remarcăm că școala de
steno-dactilografie a d-nei prof. dr.
Ursu este singura în orașul nostru.
Fiind o școală de foarte mare impor-
tanță din punct de vedere economic-
bancar, este în interesul fiecărui tânăr
să urmeze această școală, putând învă-
ța într'un timp scurt stenodactilogra-
fia care îi va ajuta la ocuparea unui
post în viața economică-bancară.

Englezii n'au incercuit Alepul

Beyruth, 17 (Radör.) — Corespon-
dentul ageției Havas-OFI comunică:

Știrea care pretinde că englezii ar fi
atins coasta Mării Mediterane, înconju-
rând Alepul, este lipsită de orice te-
meiu.

AVIZ

Rugăm abonații ziarului nostru să
achite restanța în curs de 8 (opt) zile.
Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul.
Deasemenea abonaților noul, cari nu
vor achita în curs de 8 (opt) zile abona-
mentul, li se va sista trimiterea ziaru-
lui.
Abonamentul se achită pe cel puțin
3 luni.

Vinela CINEMA CAPITOL în continuare la Cinema Apollo



Hotii
de Brillante

GROAZA
ȘI TEROAREA
A DOUA
CONTINENTE

DUBLA EXISTENȚĂ
A HOTILOR DE BRILLANTE

Povestea unui exorc. — O acțiune palpitantă într-o interpretare perfectă.

HANSI KNOTECK VICTOR STALL
Revue! Muzică! Veselie!

Începerea reprezentațiilor: 2-5-7-9. Duminică și în sărbători și la ora 11 a. m.

ULTIMA ORĂ

Comunicate de războiu

Comunicat german

Berlin, 17 (Rador.) — Inaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Lupta aviației împotriva marinei de comerț britanice a înregistrat noi succese.

În Oceanul Atlantic la vest de Gibraltar, avioane de bombardament au atacat un convoi foarte bine apărat distrugând cinci cargoboturi cu deplasare totală de 21.000 tone.

În Africa de Nord inamicul a trecut la atac pe frontul de la Sollum aruncând în luptă forțe considerabile. Această operațiune a dat gres, căci încercările inamicului au fost zdrobite de focul trupelor italo-germane cu sprijinul aviației. După informațiile primite până acum au fost nimicite 60 care blindate britanice. Lupta continuă.

Avioane germane de bombardament

în peaj au atacat cu mare succes puternice coloane de trupe și de autocamioane.

În basinalul oriental al Mediteranei, avioanele de bombardament germane de sub conducerea comandantului Kollwe au dat cu succes o luptă împotriva unei formațiuni de vapoare de războiu britanice. Ele au scufundat un crucișetor ușor lovind cu patru bombe grele și au avariat un crucișetor greu.

Alte avioane germane de bombardament au bombardat și mitraliat cu succes mai multe aerodromuri din insula Cipru.

Încercările inamicului de a face în timpul zilei incursuni deasupra teritoriului ocupat, au dat gres. Aviația noastră de vânătoare a doborât trei avioane britanice ce participau la această acțiune. Două avioane engleze de bombardament au fost doborâte de un vas patrulă și de un curățitor de mine, iar

un altul a fost doborât de artileria navală.

Noaptea trecută inamicul a aruncat bombe explosive și incendiarie în mai multe localități din Germania Occidentală. Sunt câteva victime în rândurile populației civile, iar în cartierele locuite se semnalează pagube neînsemnate.

Avioane de vânătoare operând în timpul nopții au doborât două avioane britanice.

Vasul patrulă comandat de căpitanul Heimberg s'a distins doborând patru avioane inamice în cursul acțiunii de apărare îndreptată împotriva activității aviației britanice.

Comunicat italian

Roma, 17 (Rador.) — Iată comunicatul oficial de astăzi, publicat de marele cartier general al forțelor armate italiene:

În Africa de Nord, inamicul care de mai multe zile pregătea o acțiune ofensivă a dat Duminecă un atac puternic pe frontul Sollum: pretutindeni el a fost

respins cu pierderi considerabile continue.

Avioane italiene și germane bombardat în mai multe rânduri amenzile portului Tobruk precum și taberile din această regiune.

La Marsa Matruh, depozitele de vizionare și amenajamentele de apă au fost bombardate de aviația germană.

În Africa Orientală nici un rezultat demn de semnalat.

Bătălie navală anglo-franceză

Beyruth, 17 (Rador.) — Luni dimineața, vapoare de războiu au dat o luptă cu două crucișetori patru torpiloare britanice în portul Beyruth.

Vasele franceze nu au suferit pierdere.

Spre o îmbunătățire a relațiilor italo-turce

BUDAPESTA, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției Havas comunică: Ziarele ungare anunță că ambasadorul Italiei la Ankara a avut Sâmbătă o lungă conversație cu d. Saracioglu ministrul afacerilor străine. Ziarele precizează că, după cererile politice din Ankara, conversația ar fi o urmare a dorinței exprimate de Duce în ultimul său discurs de a ajunge la o îmbunătățire a relațiilor dintre Italia și Turcia.

Concertul Lya Hubic-Ionel Tudoran - Constantin Ursulescu

Sâmbătă seara un numeros public a întâmpinat cu aplauze entusiaste trei artiști de seamă de la Opera Română: d-ra Lya Hubic, d. Ionel Tudoran și d. Constantin Ursulescu, cari și-au pus arta de data aceasta în folosul carității, oferind beneficiul concertului pentru „Darul Soldatului”. Concertul a fost pus sub patronajul d-lui General Cornel Drăgălina.

După succesul de Joi seara al Academiei de muzică, concertul acesta a fost un nou prilej de afirmare a școlilor românești, căci debutanții de Sâmbătă seara sunt elemente produse tot de Academiiile noastre de muzică. În program: arii din operele „Madame Butterfly”, „Rigoletto”, „Tosca”, „Bărbierul din Sevilla”, „Paiațe”, „Făt Frumos” duete și terzete din „Traviata” și „Trubadurul”, precum și Lieduri, doine și cântece de Schubert, Grieg, Pannino, Diaz, Capua, Borghovan, Drăgoi, Brediceanu, Eliade și Anastasescu.

Dra Lya Hubic are o voce agreabilă, clară și destul de puternică, simț muzical și tehnică vocală remarcabilă. Emisiunea vocii este bună, cu un registru de mare întindere. În Aria Gildei (Rigoletto) a arătat că este și o bună cântăreață de coloratură. Aria tragice Cio-Cio-San, a cântat-o cu emoție sinceră, nu a știut să ne miste însă în cântecele pline de simțire discretă ale norvegianului Grieg. Doina de Drăgoi și Aria din „Seara Mare” cu multă căldură și tinerețe.

Multă generozitate și facilitare vocală la tenorul Ionel Tudoran. Ne-a plăcut însă prezența în program a unor românești cari nu au servit nici decum calitățile vocale ale prea talentatului tenor, iar ca compoziții sunt destul de simple și banale, ca să figureze în prima parte a unui program atât de serios.

În schimb ceea ce convine cu deosebire timbrului cald și simpatic ce-l are dl Tudoran, este muzica autorilor italieni. Mai ales în „Tosca” d-sa a fost minunat. Registrul de întindere mare, de o dulceață și lejeritate impresionantă. Timbrul cald, catifelat și colorat. Putem afirma că d-sa este actualmente tenorul cel mai bun, al Operei Române, vocea cea mai frumoasă și cea mai puternică prin scipirile-i metalice în acut. Fără îndoială că d-sa va ajunge un mare cântăreț, putându-se încadra de pe acum în galeria pușinilor înzestrați cari fac cinste numelui de român.

Baritonul Constantin Ursulescu, un alt simpatic bănățean, a cântat întregul program foarte muzical, și cu o rară putere de expresivitate. Abilitatea și siguranța vocii sale, unită cu o interpretare foarte sugestivă, au strălucit mai ales în Prologul operei „Paiațe”. Liedurile foarte muzical cântate. Spre sfârșitul programului, puțin obosit. Au displicut unele sfârșiri și contractări de gât, aceasta nu micșorează însă valoarea prestațiilor d-sale artistice. D. Ursulescu rămâne cel mai muzical, cel mai artist dintre cântăreții debutanți de Sâmbătă, o ședere de câțiva timp în streinătate ar aduce foloase mari pentru felul d-sale de a cânta. Desigur că îl tentează și pe d-sa o călătorie de studii sub cerul senin al Italiei.

La pian dl Mircea Pop, dirijorul Operei, care s-a afirmat ca un animator și un acompaniator admirabil.

Publicul, foarte mulțumit, a răsplătit pe cei trei concertisti cu aplauze puternice, silindu-i să bizeze. Lumea intelectuală din Bănat, cu pretenție de „muzicală”, ca de regulă; absentă. Totuși a fost lume multă și aplauze frenetice.

Alma C. Ionescu

Navigația este periclitată la Gibraltar Submarinele o periclitează de avioanele o periclitează de sus

Madrid, 17 (Rador.) — Corespondentul agenției Stefani comunică:

Știri primite din Gibraltar precizează că deasupra fortăreței continuă să fie arborat steagul prin care se semnalizează că navigația este amenințată de submarine inamice, care s'ar afla în strâmtoarea Gibraltar.

În portul Gibraltar a intrat Duminecă o escadră engleză, formată din 13 unități navale, care au sosit dintr'un port din Mediterana.

Imediat după ancorarea escadrei cuprinde și două vase purtătoare de avioane, au apărut deasupra portului două avioane inamice, unul aruncat mai multe bombe, desigur antiaeriană britanică era în acțiune. Cele două vase purtătoare de avioane și mai multe contra torpiloare engleze, au părăsit portul, revenind mai după ce avioanele inamice terminat raidul.

Un adevărat depozit de mărfuri la un speculant din capitală

București, 17 (SIR.) — Serviciul de siguranță făcând o descindere la domiciliul numitului Elefterescu Dumitru, din str. Gh. Filip nr. 30, a găsit următoarele mărfuri dosite:

250 kgr. săpun, 60 litri untdelemn, 120 kgr. slănină și costițe de porc, 50 kgr. zahăr cubic, 50 litri alcool rafinat și stocuri importante de mărfuri, pânzeturi, mătasuri și stoffe.

Susnumitul a dosit aceste mărfuri cu scopul de a le vinde pe prețuri de

speculă. Pentru a nu fi trimis în judecată mitru Elefterescu a oferit sumă de 30.000 lei și o importantă cantitate de mărfuri dosite comisariatului și lor care făceau percheziția.

Făcându-se vinovat de încălcare a dispozițiilor decretului legal privind punerea la dispoziție a economiei pentru delictul de dare de mită, speculantele dresate a fost înaintat par-

Foc la o fabrică de carton din București

Un pompier a fost rănit în timpul operațiilor de stingere

București, 17 (SIR.) — Azi dimineață la ora 7, la fabrica de carton proprietatea d-lor ing. Georgescu și Mastacan, de pe str. 13 Septembrie 149, s'a declarat un puternic incendiu. Flăcările au cuprins cu repeziune toate clădirile.

La locul incendiului au sosit toate

posturile de pompieri din Capitală re au muncit supraomenește până la ora 9 jum. să stingă focul.

În cursul lucrărilor de stingere un pompier a fost rănit. Pagubele nu s'au putut evalua încă cu precizie la prima vedere. Se presupune că suma de 6 milioane lei